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REPUBLIQUE DU CAMEROUN Probatoires A-C-D-E-T & SHR
. 

[!] ... ~ 
Paix-Travail-Patrie Session:
 

MINESEC-Onc ' Durée.' 2h
 

Coef: 2
 

. EPREUVE THEORIOUE D;EDUCATION PHYSIQUE ET ~PORTIVE 
• 4 

~. (Les candidats traiteront toutes les questions) 

,1- EVALUATIQN DES RESSQURCES (11pts) 

A- EVALUATION DES SAVOIRS (6pts) 

Réponds par vrai ou faux 
1­ Passer par le plan vertical du sautoir en hauteur sans effectuer son essai est une faute. (1 pt) 
2­ Entrer par la partie avant du cercle de lancer du poids est une faute. (1pt) 

,3- Au saut en hauteur, lorsqu'il ne reste que deux concurrents, ces derniers disposent de 30 secondes
 
pour effectuer chacun son essai. (1pt)
 

4­ Au lancer du poids, un athlète dispose de 60 secondes pour effectuer un essai. (lpt)
 
• , 5- Il est strictement interdit d'utiliser la magnésie au lancer du poids.	 (lpt) 

6-	 En gymnastique, il est strictement interdit pour un athlète de mettre les marques au sol avant son 
exercice. (1pt) 

B- EVALUATIONnÊS siVQIR-Ft\lR!' (5pts) 
Reproduis le tableau suivant et indique quel matériel correspond à chaque officiel technique: 

drapeau jaune, drapeau blanc, 'chronomètre, carton rouge-noire, pistolet. (lptxS=5pts) 'f' 

,-----_. 

Omci~ls techniques matériels 
~_~rbitre 

Start~_r de rappel 
Commissaire y 

Aide stat:ter 
Chronométreur 

î 11­ EVALUATION DE LA COMPETENC~ p (9pts) 

1 Situation-problème 

" . . 1l ' 
Pendant l'exécution de son enchainement sur la surface de compétition, un athlète touche le cadre et 

continue son enchainement sous l'acclamation de sa fan1i11e située à l'extérieur de la zone de sécurité. A la fip 
de cet enchalnement, certains juges se mettent en désaccord avant la publication de sa note finale. Faisant 
partie de sa famille et ayant des notions de base de cette discipline, apporte des réponses suite aux 
interrogations dès membres de ta famille sur l'attitude des juges. 

Consigne'] 
1­ QuellC?s sont les parties du praticable de gymnastique? (1pt) 
2­ Quel officiel est chargé de déclencher la lumière verte lors d'une compétition de gymnastique? (1pt) • 
3­ A p~rtir de quel moment, le chronomètre est déclenché lors d'une compétition de gymnastique? (1pt) 

Consigne 2 
1­ Quelle faute a été commise pendant l'enchainement de l'athlète dans le texte? (1pt) 
2­ Avait-ille droit de continuer son enchainement après cette faute? (1pt) 
3­ Qud juge est chargé de signaler cette faute? (1 pt) 

Consigne 3 
1­ Quels sont les jurys impliqués dans le processus de calcul de la note finale de cet athlète? (1 pt) 
2­ Quel est le jury chargé ,de prendre en compte la faute commise pendant le calcul de cette note? (1pt) 
3­ Quel est le jury chargé de trancher sur le désaccord des juges lors du calcul de la note finale? (1 pt)

• 
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REPUBLIQUE DU CAMEROUN. REPUBLIC OF CAMEROON 
Paix - Travail - Patrie Peace - Work - Fatherland 

***** ***** 
·MINESEC/OBC MINESECfOSC 

Examen: Probatoire ESG 
Série: C, D, E Durée: 2H 
Session: 20_ Coef : 2 

#fl!!!!!!!!!!!!I!!!!!!!!!I!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!I!!!!!!!!!I!!!!!!!!!!!I!!!!!!!!!!!!I!!!--!!!!!!I!!!!!!!!!!!I!!!!!!!!!I!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!~ 

ÉPREUVE THÉORIQUE D'INFORMATIQUE 1 

_,. /:9' 

Aucun document ou matériel en dehors de ceux remis aux candidats par les examinateurs n'est autorisé. 

EXERCICE 1: ENVIRONNEMENT NUMERIQUE, SECURITE INFORMATIQUE ET MULTIMEDIA ,6PTS 

1. La restauration d'un système consiste à: (choisir la bonne réponse)	 1pt 

a) Réinstaller le système d'exploitation.
 
b) Remplacer les fichiers endommagés du système d'exploitation.
 
cl· Ramener les éléments du systéme à un état antérieur à un évènement ayant eu des
 

conséquences négatives. t r 

2. Expliquer la technlque de {( déni de service» utilisée en cybercriminaUté.	 1pt 
•	 3. Dans certains ordinateurs, il est demandé de.saisir le mot de passe pour accéder au système. 

Nommer puis expliquer le principe desécuriié informatique mis en évidence. 1pt 

4. Relier chaque élément de la colonne 1avec un élément de la colonne 2 qui convient. 1pt 

Colonne 1 
. 

Colonne 2 
," a. '" créerun fichier.
 

.,. afficher tous les fichiers et les sous répertoires du
La commande dir permet de b.1 répertoire courant. ... 
c. ,.. créer un répertoire.Les commandes md et mkdir .2 - -..... afflcher le contenu d'un fichier qui se trouve dans lepermettent de .. d. 

répertoire courant, 

5. Une image possède les caractéristiques suivantes: Définition: 3744 x 5616 pixels, 
Dimensions: 31,7 x 47,55 cm, Profondeur des couleurs :24 bits. 

5.1. 'Calculer la résolution de cette image. 
5.2. Calculer la taille en Kilo-octet de cette image. 

1pt 
1pt 

eXERCICE Il : SYSTEMES D'INFORMATION 6PTS 

Dans un établissement de la place, le traitement des bulletins de notes des élèves se fait "encore 
manuellement, avec des carnets de remplissage préconçus. Ce système s'avère archaïque, avec de 
nombreux inconvénients. Le chef d'établissement se propose d'améliorer la qualité de service, ainsi que le 
relldement des enseignants grâce à la mise sur pied d'un système d'information automatisé. Après analyse, 
on vous propose pour étude la table ELEVE suivante: 
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matricule nom prenom date_naissance sexe note 
1 12822 AL/MA RAYATOU 12/08/2004 F. 15 
13822 BAHEBECK PIERRE 15/07/2002 M 14 
14822 DOUANLA PIERRETTE 17/0612004 F 14 
15a22 FOUDA GREGORY 15/0812004 M 14 
16a22 MA1TEMWA GERALDINE 1611212005 F 15 

, 

\ 1. Àpartir de vos connaissances sur les Systèmes d'Information, repondre aux questions sUivantes: 
1- Définir l'expression Système d'Information automatisé, 1pt 
2- ' Donner deux avantages du système informatisè par rapport au système précédent. 1pt 
3- Relever dans le texte un (01) acteur du système de pilotage. ~pt 

4- Donner le nombre de champs et d'enregistrements de la table ELEVE. 1pt 
5- Définir clé primaire, puis identifier dans la table ELEVE le champ pouvant être considéré 

comme tel. 1pt 
6- Proposer un autre exemple d'enregistrement pOLir cette table. 1,5pts 

EXERCICE III: ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMAllON 8PTS 

Partie 1 :Algorithmique 14p\s 
t 1 Votre camarade veut écrire un algorithme permettant de manipuler les âges de 10 élèves. Pour cela, il 

. souhaite décrarer le tableau tabAge contenant les données: [15; 13; 16; 17 ; 21 ; 18 ; 19; 20; 12; '4]. ' 

1 • 

i Ne sachant pas le faire, il sollicite votre aide. 
r· Apartir de vos connaissances, répondre aux questions suivantes: 

1- Dans le contexte des algorithmes, définir le terme tableau, 1pr-­
2- Enumérer 2 autres exemples de structures de données capables de gérer ces données. 1pt 
3- Ecrire la déclaration d'un tableau pouvant contenir les âges de ces 10 élèves. 1pt 
4- Ecrire l'instruction permettant d'ajouter 3à la valeur 14 du tableau (on supposera que le 

taoleau es't indexé à partir de 1). 1pt 

Partie 2: Programmation /4pts 

On considère l'extrait suivant d'un code JavaScript inséré dans une page web: 
<html>
 

<head>
 
'<title>PagB de l'agence immobilière</title> 

</head> 
<body> 

• <img src= "logo.png"/> 
<hl> Agence Immobilière de la Cité</hl> 
<h2> Application de Calcul du prix de votre parcelle</h2> 
<SCRIPT language="Javascript"> 

function surfaceRect() { 
longueur=parseFloat(prompt("longueur")) ; 
largeur=parseFloat (prompt (" largeur") ) ; 
pr ixUni taire=parseFloat (prompt ("pr ix du mètre carré")); 
prixVente=longueur*largeur*prixUnitairei 
document.write("le prix de vente est ", prixVente," FCFA."); 

} 

</SCRIPT>
 
</body>
 

</html>

• 
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Apartir de vos connaissancës, répondre aux questions suivantes: 

1pt 

1pt 

1pt 
O,5x2=1pt 

1- Identifier le nom de la fonction déclarée. 
2­ 09nner le rôle des fonctions prédéfinies: 

a) parseFloatO ~ 

. b) document,writeO 
3­ Ecrire sur votre copie le code HTML qui insère dans le corps de la page web un bouton avec 

le texte «Calculer», 
4­ Décrire ce qui se produit lors du clic sur le bouton «Calculer» si on lui ajoute l'attribut 

«onClick=" surfa,ceRect () ;" », 
'f 

'f 

. , 

\' 

, . 
", 

•
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M1NESEC-OBC PROBATOIRE C ~n -E ... TI 
Durée: 3H. Session: 
Coefficient : 2 

}tPREUVEDE LITTÉRATUREOÙDE CULTUREG'ENÉRALE 
.. Lé candidat traitera l'un des deux sujets au choix. 

Sujet de type 1: Contr-action de texte et discussion 
Texte: Ltevandalisrne à l'école 

Défini comme phénomène de société, le vandalisme est une attitude qui consiste à détruire ou à mutiler des o~jets,des 
biens privés ou publics. C'est un acte de déprédation qui relève de l'incivisme. Le vandalisme se manifeste sous diverses 
formes en milieu scolaire. Les élèves détruisent les bancs, salissent les murs, mutilent des ouvrages dans les bibliothèques, .. 
Il importe d'en rechercher les causes, d'examiner les manifestations et les conséquences de ce fléau qui infeste le milieu 
scolaire. 

Le vandalisme est en tout point un acte d'indiscipline qui consiste à s'attaquer au bien public. Certains élèves s'en 
dùMent souvent à cœur joie, transgressant ainsi le règlement intérieur, garant de la discipline dans leur établissement Les 

. causesde cette attitude sont entre autres: l'incivisme, l'ignorance des r~gles de la vie en communauté, l'indiscipline, etc. 
_Très souvent, par l'effet de masse, certains élèves se prennent pour des caïds de leur établissement et se donnent le devoir 

de poser des actes susceptibles de leur attirer l'admiration de leurs camarades et la popularitépouvant les porter au-dessus 
des autres. Ils impressionnent tout le monde par leur comportement et se passent pour les plusforts, inattaquables, 

Le vandalisme se manifeste par la dégradation des infrastructures et la destruction pure et simple de certains biens. On 
. peut ainsi voir les murs des salles de .classes ,et même des bâtiments admin~sttati.fs grossièrement salis par des dessins 
obscènes et des messages lubriques:' Dans la même veine, les vandales signent leur passage en inscrivant leurs noms ou 
leurs pseudonymes pour marquer àjamais leur,existence à leur manière. Les tables bancs ne sont pas en reste, On y retrouve 
des écritures, des dessins et autres"marq\les dégradantes. lis n'hésitent pas tt utiliser des pointes ou des couteaux pour y 
mettre des marques indélébiles. .. 

Les petits tricheurs ne sont pasèn reste. Certains recopient des leçons entières sur le banc pour s'en servir autnoment 
de l'évaluation, Tout celà salit les banës,le rriur etle plafond quisontlestribun~s d'expression. Lesrnursdelabarrièrene 
sont pas épargnés par les assauts des vandales. En dehors des dessins et des messages qu'ils y portent, ilsy créent des entréês' 
non réglementaires affectueusement appelées« portes des étoiles », Ces entrées parall~les leur permettent de tromper la 
vigilance des surveillantsqui punissentles retardatai~es~u empêche~t les élèves de sortit du campus avant la fin du temps 
réglementaire des cours. À défaut d'escalader, ils percent de gros trousà.travers lesquel~,ils peuvent aussifairepasser des 
objets dangereux, des objets volés etmêlne obtenir de ladrQguedeleu\s!l'colytes quine sont pas forcément des élèves. 

Les conséquences du vandal isme sont diverses. Les plus visibles et les plus immédiates sont la destruction du patrimoine .. 
.de l'école, la détérioration ·du matériel... Ainsi, au lieu de construire de>~puvelles infrastructures .et bien équiper les 
labciratoires, les bibliothèq ues scolaires, les dirigeants et res~.pnsables des~onsei1~ d'.ç~~blissement sont réduits à réparer ce 
qui a été détruit'quand.cela est possibl.e.. Parfois, on retrouve avec des bancs tùt!l'Jement cassés, donc irrécupérables; des 
murs troués ou même cassés. 

Patience Edmi~ «LJinsouciancede lajeunesse sêolaiie », 100% Jeune n0211-avril2013. 
1. Résum4/9 pts. . . . 

. Ce texte comporte 538 mots.iYollslerés'utrlerez en 135 mots. Une marge de 14 mots en plus ou en moins sera . 
tolérée. Vous indiquerez le nombre exact de mots utilisés à la fin de votre résumé. 
2. Discussion /9p'ts., , 

Patienc;e Edma écrit: « Très souvent, par l'effet de masse, certains élèves [ . ..Jse donnent le devoir de poser des 
actes susceptiblesde1eur ttttirer l'admiration de leurs camarades et la popularité» 

À voti-eavis, le vandalisme en milieu scolaire résulte-t-i1 toujours du comportement des masses 7 Vous répondrez 
à cette question dans une argumentation rigoureusement construite et illustrée par desexèmples tirés de vos 
observations du milieu scolaire. 
3. Présentation /2 pts. 

Sujet de_!:fpe II : Dissertation 
Parlant dudevoir d'un écrivain dans la société, Alexandre Émile SoJjenistyne écrit: « Une littéràture qui n'ose 

communiquer aux hommes ses propres souffrances / ...Jqui n'est pas capable d'apercevoir à temps les dangers 
moraux et sociaux qui la concernent, ne mérite pas le nom de littérature ». 

En vous inspirant des œuvres lues ou étudiées, vous discuterez cette conception de la littérature. 
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REPUBUQUEDUCAMEROUN Examen: PROBATOIRE 
Paix - Travail - Patrie Série: D 
MINESEC Session: 

OBC Durée: 4 heures 
Coefficient: 6 

EPREUVE DE SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE, EDUCATION A
 
L'ENVIRONNEMENT, HYGIENE ET BIOTECHNOLOGIE
 

Partie A: EVALUATION DES RESSOURCES 

1· Evaluation des savoirs 

. 

1· L'une des propositions ci·des$ous.s'~ppUque à l'altération mécanique des roches. . Déterminer laquelle : . .. 
a) la désagrégation des roches sous l'action de l'hydrolyse; 

b) la mise en solutiondansJ'eau de tc>9sles çonsti~iJants chimiques d'une roche; 

c) la désagrégation dèi rochêSSOijS (iactiOn d~dissolution ; 

d) la désagrégation des rochesso.us l'action de l'alternance dt! gel-dégel. 1 pt 

2- Au cours de la phase claire de la photosynthèse, la chlorophylle excitée 
cède ses électrons à : 

a) Une chaîne de transporteurs d'électrons; 

b) l'ADP + Pi; 

' 

-
c) la molécule d'eau; 

d) unoxydanl, 'le NADP+. 1 pt 

3· Le passage direct de l'azote des nitrates à l'azote libre de l'air se fait par: 

a) humification; 

b) nitratation; 

c) nitration; 

d) dénitri'fication. 1 pt 

4- Chez les Mammifères, l'activité de l'amylase salivaire: 

a) est réversiblement anéantie si la température est proche de 100 oC ; 

b) est optimale à une température de aoc ; 
c) est optimale à une température de 37 oC ; 

• d) augmente pour un pH =2. -. 1pt 
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Exercl~e 2 : Description et explication des mécanismes de fonctionnement. 4 pts 

Le document 1 illustre sommairement les étapes de la diagénèse. 

1.
 

Etat 3 Roche cohérente 

Document 1 

1· Expliquer ce qui se passe IQrs dupsssage de l'état 1è J'état 2. 2 pts 

2· Expliquer ce qui se passe IOfsdllpassage die l'état 2 à l'état 3. 1 pt 

3· Expliquer sommairement leprocessus qui assure le passage de l'état 1 à l'état 3. 1 pt 

II· Evaluation des savolr·faire 12 pb 

Exercice 1: Construire le~ courbeshodo·çhron•• tradulsantle temps d'arrivée des ondes P 

et 5 en fonction de la dlstance'entre l'épicentre du séisme et tes stations d'enregistrement! 

6 pts 

Les ondes sismiques quel qiJesort leur.·pojnt d'émission se propagent dans toutes Je 

directions à l'intérieur de la'Terre. Leur vitesst$dépehd du milieu qiJ'eUes traversent. Le documer 

2 illustre le temps d'arrivée des ondes sismiques en fonction de la distance à l'épicentre d 

séisme. 

S,tatlons Distance à l'épicentre (en km) 
Durée du trajet . 

Ondes P Ondes S 

4min17s , 

14 min 49 s 

Station 1 1112 2 min 24 s 

Station 2 5049 8 min 14 s 

Station 3 11332 13 min 48 s 25 min 20 s 

Document 2 

1.. Construire les courbes hodochrones des ondes P et S. 1,5 pt )( 2 =3 pt 

Echelle: En ordonnées: prendre 2 cm ~ 5 min et en abscisses: 1,5 cm ~ 2000 kms • 
2·, Interpréter les courbes hodochrones afin de préciser: 

? 
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a) l'onde la plus rapide; 1 pt 

b) la nature homogène ou hétérogène des milieux traversés. 1 pt 

3:Conclure quant àJa structure interne du globe. 1 pt 

Exercice 2: Elaborer des outils de sensibilisation sur l'effet de serre et ses conséquences 

S pts 

Le réchauffement climatique da à l'effet de serre est devenu la préoccupation majeure des 

citoyens du monde entier. A cet effet, plusieurs conférences sont organisées dans le monde afin 

d'inciter les ~tats à réduire de manière significative des émissions de gaz à effet de serre. Parmi 

les stratégies adoptées, figure l'élaboration des outils de sensibilisation. 

1- Dans le but de sensibiliser la population, présente sur une affiche un schéma du mécanisme de 

l'effet de serre et indique ses c~nséquences positives 2 pts 

2- Dans le cadre d'une causerie éduoative, élabore un texte destiné au)(populations dans le..quel 'r 

tu leur présentes deux activités hums'Ines q.ui contribuent àl'intenamcatibn de l'effet de serre ainsi 

que leurs conséquences sudabiosphère. 2 pts 

3- Propose un slogan sur là lutte contre le réchauffeme~t climatique mettant en exergue deux 

moyens de lutte. 2 pts 

Partie B : EVALUATION DES COMPETENCES 120 points 

Exercice l' 10 pts 

Compétence visée: Sensibiliser sur tes. déséquilibres énergétiques et leurs conséquences 

au niveau des organisme, ét futter contre la mauvai&eallmentatlon et l'Inactivité physlquè. 

Situation-problème' : 

Mme X "est une femme retraitée depuis deux ans et très sédentaire. Rendue à l'hôpital pour' 

des problèmes de santé, elle est très ahurie car, après des examens, le médecin l'a déclarée 
:­

diabétique et soumise à un régime alimentaire particulier. « Mon mari, ma fille et moi mangeons. 

les mêmes aliments et pourquoi suis-je malade» s'exclame -t-elle. 

Face à ces cas récurrents, le médecin décide d'organiser une campagne de sensibilisation 

. sur les déséquilibres énergétiques et leurs conséquences et la lutte contre la mauvaise 

alimentation et l'inactivité physique. Tu es invité à y prendre une part active. Tu disposes des 

documents 3 et 4 ci-dessous. 

• 
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FEMMES 1 HOMME~] 

et. 
~ 

D'après sciences et avenir, n° 523 
.< 

Document 3 : Dépenses énergétiques exprimées en kilocalories 

Age, état et activité 

Enfants de 1 à 3 ans . 
Adolescents de 13 à 15 ans 

Homme 

2895 Kcal 

Sexe 

1364 Kcal 

Femme 

2488 Keal 

. 

Adultes 

Activité faible -
- Activité moyenne 

- Activité Intense 

.Grossésse. -

.~-.. ''': 

2105 Keal 

2703 Kcal 

2990 Kcal 

, 

~~ 

ô~ 

1794 Kcal 

2009 Kcal 

2200 Kcal 

1986 Kcal- 2153 Keal 

~ 

~I~ 
-~~ 

l • 
!'Ogcument4 : Besoins énergétiques quotidiens 

Consigne 1 : Dans un texte de causerie éducative de 12 lignes visant à sensibiliser sur les 

déséquilibres énergétiques et leurs conséquences, explique à Mme X qu'elle peut être malade 

contrai~ement à son mari et sa fille, bien qu'ils aient le même régime alimentaire et e~plique lui le 

bien fondé d'un régime adapté. 3 pts 

Consigne 2: Produis une affiche de sensibilisation faisant ressortir les conséquences des 

déséquilibres énergétiques et un moyen pour y faire face. 4 pts 

Cons~gne 3 : Elabore un slogan qui établit un lien entre l'alimentation et l'activité physique pour luttE 

contre les déséquilibres énergétiques. 3 pts 
• ---...-....------_..._-----._------_.,

!
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Grille d'évaluation 

Critères Cohérence de la 
production 

05 t 
05 t 
05 t 

Exerclc, 2: Informer et/ou éduquer sur les causes et les conséquences des mouvements 
atmosphériques et océaniques 

" 

Region B 
l1aute pres.lm.. 
Climat sec l'''~i 

1 

,...... 

(' , 

Document 5 : Mouvements atmosphériques et océaniques dans les zones côtières 

Consigne l' : Dans un' texte de 10 lignes, explique aux populations les causes et les 

conséquences des inondations dans la région A afin de les informer et les éduquer sur les causes 

et les conséquences des mouvements atmosphériques et océaniques. 4 pts 

Consigne 2 : Dans un texte de 10 lignes, explique aux populations les causes des maladies et 

des morts par choc thermique dans la région B afin de les informer et les éduquer sur les causes 

et les conséquences des mouvements atmosphériques et océaniques. 3 pts 
.. 

Epreuve de SVTEEHB 1Probatoire -ESGI Série DI Session .. Page 5/6 

~~~ 

l,' 

Ir 

/ 



Consigne 3 : Elabore un slogan qui met en relief une attitude à observer afin de minimiser les 

conséquences liées aux mouvemènts atmosphériques et océaniques: 3 pts 

Grille d'évaluation . 

~Consignes 

Pertinence de la 
production 

MaTtrlse des connaissances 
scientlflques 

Cohérence de la 
production 

Consigne 1 0.5 pt 3 pts 0.5 pt 
Consigne 2 " . 0.5 pt . 2 pts 0,5 pt 
Consigne 3 1 pt 1 pt 1 pt 

, 

", . 

"
 

•
 

-
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OFFICE DU BACCALAURÉAT DU CAMEROUN 
Examen : PROBATOIRE Séries: C,D,E 

Durée: 2 H 
Session: 20 .............. 
CoeffiCient; 2 

f-. 

Epreuve: CHIMIE 

partie A.: EVALUATION DES RESSOURCES /4 points 

Exercice 1 : Vérification des savoirs (8 points) 

L Définir: composé aromatique, réaction d'addition. 2pt 
2. Ecrire la formule générale des alcynes. lpt 
3. Représenter la configuration chaise ducyclohexane (C6H12)' lpt 
4. Compléter la phrase suivante par la proposition a) ou b) qui convient.
 
Le l,2,3,4,S,6-hexachlorocyclohexane (C6H6C\6) est obtenu à partir du benzène et du
 
dichlore par "" lpt
 
a) une réaction de substitution.
 
b) une réaction d'addition.
 
S. Qualifier par vrai ou faux les propositions suivântes.:
 
a) Tout composé qui possèdeun groupe hydroxyle- OH est un alêoo\. :1pt
 
b) En présence du platine comme catalyseur/l'addition du dibydrogèn~ sur l'acétylène 'r
 

(C2H2) conduit~ à l'éthane (C2H6)' 2pt 
.. . 

Exercice 2 : ApplicatiolÎdè~savolrsl8 points) 

1. Nommer les composés suivants' 2pt. 

~ ,..Hal c=CcH 'CH-CR3.3 1
 
... . . 'CH3
 

2. Donner la classe de èliàque alcool. lpt 

yH3 CH~ ..
 
a} CH3-~-CH2-0H . b} ÇH3-~.1.0H
 

CH) CH3 

3. Ecrire les formulessemi-développées des composés doht les noms suivent: 2,pt 

a) 2-méthylpentan-3-one b} 3-méthylbut-l-yne 

4. U'ne pile est constituée à partirdes'deux demi·piles AI3+/AI et Mg2+/Mg. La f.é.m de la 

pile ain·si constituée est e =0,71 V 
4.1. Donner le schéma conventionnel de cette pile sachant que
 
EO (AI3+/AI) > EO (Mg2+/Mg). 2pt
 

4.2. Calculer ED(Mg2+/Mg). On donne EO (AI3+/AI) ::: - 1,66 V lpt 

Exercice 3 : Utilisation des savoirs {8 points} 

On veut retrouver la concentration CI d'une solution commerciale Si d'eau oxygénée (H202)
 

après la perte de son étiquette. Pour cela, cette solution est diluée afin de disposer d'une
 

solution Sr de concentration Cr quarante fois moins concentrée (Cr;:: El). On dose 10 mL
40 

dela solution Sr par une solution So de permanganate de potassium (1{+ + MnO;) 

l'roh,ltoiu' C. i) ! \(",~irtn JO " .." .... page 1/? 
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de concentration Co= 6 x 10-'3 moI.L:1
. L'équivalence est atteinte lorsqu'on verse 15 mL
 

de la solution 50.
 

1.. Indiquer la couleur prise par la solution à l'équivalence. 1p~
 

2. L'équation-bilan de la réaction du dosage est: 

2 Mn04' + 5 H2 02 + 6 H3 0+ ~ 2 Mn2+ + 5 O2 + 14 H2 0 
1 Oh rappelle que l'eau oxygénée peut intervenir dans deux couples redox Oz/H20 2 et 
1 . 

H2 0/H2 0. 
2.1. Donner les deux couples redox mis en jeu dans cette réaction. 1,5pt 

2.2. Ecrire les deux demi-équations électroniques des couples mis en jeu. , 1,Spt 

2.3. Déterminer la concentration Cr. En déduire la valeur de Ci' 3pt 
. , 

Partie B : EVALUATION DES COMPETENCES /16 points 

Une entreprise de chimie industrielle qui traverse des difficultés économiques veut mettre 
en place une stratégieq~.i çonsiste à mettre sur le marché un produit phare ayant de 
multiples utilisations et.pouvàntintéresser une clientèle large, diverse et variée. C'est alors. 
que ABIBI, membre de;I'éqûipe technique, propose la fabricéltl6~ du ,l,4-dichlorobenzène 
encore appelé PDB. 

r-- ­
Formules du POB . 

.. --,"--, 

-°Uel 
" 

, . 
.. 

..-. 

Quelques utilisations du POB 

- Entre dans la composition de répulsifs pour les
 
mites;
 
- Constituant de blocs désodorisants dans les 'L.
 

_._~ --."~,,--
'toilettes; insl:Cticide :.. 
- Utilisé dans la fabrication du 

i lA-dichloro-2-nltrobentène, Un ititermédiaire 
dans la synthèses des teintures et des 
antipaludiques ... 

Ir 

Mode de production 
proposé pour le POB : 

Le 1,4-dichlorobenzène est 
produit par chloration directe en 
mél?_ll&?ant c:il.!JJenzène liquide au 
dichlore gazeux en présence de 
l'oxyde ferrique comme 
catalyseur, suivis de séparation 
par distillation et cristallisation 

, 

Proportions des produits indésirables formés lors de la synthèse du poe: 
Chlorobenzène S; 0,05 % ; l,2-t:i'ichlorobenr.ène S; 0,01 %; 1,3-dichlorobenzène ":'; 0,01 % ; Trichlorobenzène ~ 

O,OS %. . 
Norme: 

Un mode de production du PDB est jugée acceptable si le POB représente au moins 99,7% de tous les produits 
formés pendantsa synth~se. 

Sa proposition étant retenue, sa hiérarchie lui demande de fabriquer un échantillon de 100 g
 
de PDS pour une démonstration. ABIBI estime alors qu'il lui faut 10 L de dichlore pour cela,
 
le benzène étanten excès.
 

Sur la base de ses informations, de tes connaissances et 'de raisonnements scientifiques,
 
vérifie:
 

1. si la méthode retenue pour la fabrication du POB respecte la norme. 6pt 
2, si j'estimation dJABlBllui permettra de satisfaire la commande faite par sa hiérarchie 
pour la démonstration. 10pt 
On supposera à la tâche 2 que la réaction est totale et que le produit obtenu est pur. 

On don,ne:" volùme molairedes'gaz V~ :::::22,4 L.mor1
;
 

~ masses molaires en g.mor1 
: PDS (147) ; CI (35,S).
 

,.' 

011( [pi ('ll\/( il(' , hli))1 'jc'ssiOIl ln l'aBC 2/2l!l 
.~ .. 
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Rr'~'UBUQUe bu CAMEROUN PROBAtOIRE A, C,D,E, TI, SH. 
Ij;.A,~XwTRAVAIL..pATRIE DUREE: 2 H 

MINESEC-oBC COEF:2 
SESSION: 202 

(09 pts) 
deu.x institutions étatiques de 

5 pts 

NB : Le candidat traitera les 02 parties<del'épreuvesutvantë: 

PF!'!{~MIERE PARTIE: L'évaluation des ressources 
l,· Dans une production écrite de 10 à 15 lignes, présente 

promotion des droits de 1'homme au Cameroun. .; 

2", Texte: 'Les différences, une source de richessè• 
.Au Cameroun, une classe rassemble des enfants de diverses régions: t"Ouest, le 

" . Ce.ntrè, le Nord témoignent: «Quand nous sommes ensemble, nous' apprenons beaucoup les 

uns des autres, je cl'Qis que nous sommes plus tolérants que les autres enfants de notre âge, 

mrrnèsi nous nesoriUnespas pareils, nous trouvons qu'au fond nous noUS ressemblons. Alors '{ 

neus faisons plus attention à nos camarades mais pas à nos différences. » 

Re,'isors de ce document deux attitudes citoyennes et présente leul'il11portance. 4 pts 
~ . 

D):';tJXIEME PARTIE : L'évaluation de l~agir compétent 1compétencel (09 pts) 
Th ème': Protection des personnes et des biens 

~ " . 
nl'Hi;;uments. 
DÜ;Q:;1iment.f: Les crises communautaires dans l'Extrême-nord du Cameroun. 

Le calme est relativement revenu dans les localités de Pe~trême-nordduCan1eroun 

ql~. ont connu ces derniers jours de violents affrontements entre communautt",s rivales. Les . 

affrontements qui ont éclaté dimanche 05 décembre entre pêcheurs Mousgoum etbergers 

AJ,,),bes Choa.· à'Logone~Bimi dans l'extrême nord se sont poursuivis mercredi à K01.lSséri 

dI:iJJ;.s le département du Logone-et~Chari, et ont fait 22 morts, 30 000 déplacés et une dizaine 

de vil:lag~sincendiés, Le gouverneur de la région de l'Extrême~i1ord M.BAKARI 

M1DJIYAWA a fait une descente sur les lieux: « depuis vendredi, .le conduis une délégation 

db"g les différentes localités où les deux communautés se sont affrontées. Le message que 

fI.() ',IS avons est celui de la paix, du respect du vivre-ensemble et la pratique de la tolérance, 

J'os<; croire que les deux communautés nous ont compris », 

Souree: WWW.80.COhl.tr « Atrique» Camerou" consulté le 19 décembre 2021. . 
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MINESEC - onc [!) : . PROBATOIRE C -D -E-T! 
Durée: 2H Session: 

.. Coefficient :1
 
.ÉPREUVE DE LANGUE FRANCAISE
 

Madame Bovaryest un'roman français dans lequel l'auteur, Gustave Flaubert rend compte des aven/ures sentimentales de / ;héroïne 
Emma Bovory. Pas satisfaite de sa vie de couple, elle se lie à Rodolphe qui lui adresse une lettre de rupture. 

« Du courage, Emma"' du courage! .Te ne veux pas faire le malheur de votre existence ... » 
Après tout, c'est vrai, pensa Rodolphe; j'agis dans son intérêt; je suis honnête. «Avez-vous mûrement 

pesé votre détermination? Save,?-vous l'abîme oùje vous entraînais, pauvre ange? Non, n'est-ce pas? Vous allez 
confiante et folle, croyant au bonheur, à l'avenir ... Ah! malheureux que nous sommes! insensés! » 
Rodolphe s'arrêta pour trouver ici quelque bonne excuse. 

Si je lui disais que toute ma fortune est perdue? .,. Ah ! non, et d'ailleurs, cela n'empêcherait rien, Ce 
serait à recommencer plus tard. Est-ce qu'on peut faire entendre raison à des femmes pareilles! 

Il réfléchit, puis ajouta: « Je ne vous oublierai pas, croyez-le bien, et j'aurai continuellement pour vous un 
dévouement profond; mais, un jour, tôt ou tard, cette ardeur (c'estJà le sort des choses hwnaines) se fût diminuée, 
sans doute III nous serait venu des laSsitudes, qui sait même si je n'aurais pas eu l'atroce douleur d'assister à vos 
remords et d'y participer moi-même, puisque je les aurais causés. L'idée seule des chagrins qui vous arrivent me 

-1 
1 

. torture, Emma! Oubliez-moi! Pourquoi faut-il que je vous ai connue? Pourquoi étiez-vous si belle? Est-ce ma 
faute? Ô mon Dieu! non, non, n'en accusez que la fatalité! » 

Voilà: un mot qui fait toujours de l'effet, se dit-il.) ....•. . . .' .' '. .... . .' 
« Ah! Si vous eussiez été une de ces femmes au cœur frivole, comme on en voit, certes, j'aurais pu, par égoïsme, 
tenter une expérience alors sans danger pour vous. Mais cette exaltation délicieuse, qui fait à la fois votre charme 
et votre tourment, vous a empêché de comprendre, adorable femme que vous êtes, la fausseté de notre positio1\' 
futun~. » 

,"	 Gust~ve Flaubert, Madame Bovary, 1857. 
1. COMMUNICATION /5'

-'t ," ­

1. a. A l'aide de deux indices chaque cas, identifiezl'étneftéur et le récepteur dans le texte. 1,5 pt. 
•. b. Déduisez la nature de leur relation.	 1 pt. 

. 2. a. À l"aide de deux indices 4Jfférents, identifiez une fonction du langag~danSlle dernier paragraphe du texte. 
1,5 pt. 

b. Quelle intention du locuteurtévèle l'epaploi de cette fcmction ? . 1 pt. 

: .. n. MORPHOSYNTAXE / 5 pts. . .....>. '" ). " ..' 
1. Soit l'extrait: « J/idée seule des chagrins qui vous arrivent me torture, Emma 1 Oubliez·moi 1 Pourquoi 
fauMI que je vous ai connue?» 

a. Relevez les phrases exc1amativesetin~~rrogative dans cet extrait.	 1,5 pt. 
b. Dites ce que chacune de ces phrases expl'llne.	 Lpt. 

2. Soit la phrase: «Savez-vous l'abîme où je vous entraînais, pau:vre ange »	 ~. . 
a. Relevez tous les verbes conjugués dans cet extrait et indiquez le temps et le mode de chacun d'eux. 1,5 pt. 
b. Donnez la valeur d'emploi de chacun de ces temps et mode.	 1 pt. 

III. S\tMANTIQUEILEXICOLOGI.~/ 5 pts. 
1. a. A quel sens, dénoté ou connoté, le mot «abîme » est~i1 employé dans le texte? 1,5 pt. 
" b. Que traduit l'emploide ce mot dans le passage? 1 pt. 
2.a. Construisez, à partir du texte, le champ lexical de l'amour et celui de la rupture. 2 pts. 
. b. Commentjustifiez~vous leur emploi conjoint dans le passage? 0,5 pt. 

IV. STYLISTIQUE / RHÉTORIQUE / 5 pts. 
1. Soit l'extrait: «Je ne vous oublierai pas {...] Non, non, Il 'en accusez que lafatalité ! ». 

•	 a. En vous appuyant sur deux indices, identifiez une tonalité dans cet extrait. 1,5 pt. 
. b. Quelle intention du locuteur révèle l'emploi de cette tonalité? 1 pt. 
2. a. À l'aide de deux indices, identifiez le type auquel appartient ce texte.	 1, 5 pt~ . 

b. Donnez une fonction de ce type de texte.	 1 pt. 

Page 1 /1 
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RE]>UBLIQUE DUCAMEROt1N 

])AIX.TRAVAIL-PATRIE 
MINESEe 

one 

PROBATOIRE ESG 
SESSION: 202 . 
SERIES: C-D-E-TI 
DUREE: 2 HEURES· 
COEF: ] 

EPREUVE DE PHILOSOPHIE 

Le candit/ut traitera obligatoirement les deux l'orties de l'épreuve. 

PRElvnÈRE PA;RTJE: L'ÉVALUATION DES RESSOURCES (09pts) 

Lisattelttive,I1e11t le texte ci-dessow,· et répoml't oWo: f/uestÎo/1sy (~{ré1'e/1tes : 

« La valeur de la philosophie doit être cherchée pour une bonne part dans son 
incertitude -I11 P·11C. Celui qui n'a aucune teinture de philosophie traverse l'existence, 
emprisonné dans les préjugés qui viennent du sens commun, des croyances habituelles à son 
temps ct à son pays,l'lt des conventions quise sdnt développées en lui sans la coopération 
ni le consentement de sa raison, Dès que nous commençpJ1S à philosopher, au contraire, 
nous trouvons que les choses les plusûrdinaires de la vic quotidienne conduisent à des 
problèmes auxquels nOt;Jsne pouvons donner que des réponses très incomplètes.» 

Qerll'l1m/ kU~WEL, lite jJmblem of pllilo.\'op"y, London University Press, 1912,1'.180, 
Questions 

1- Définis les concepts: teinture de philosophie, raison, préjugé.(lx3=3pts) 

2- Dégage le thème et le problème philosophique de ce texte (~pts) 

3- Dégage la thèse de l'auteur (tpt) 

4- I?écline Jastructure10gique du texte (postulat-arguments et conc1usion).(3pts) 
, ..... i 

DE~XIÈMR PARTIE; V ÉVALUATION DE L'AGIR COMPÉTENT (09pts) 

Essai persollnel : en te fondant sur ta culture philosophique, et dans Je respect des règles de la 
logique, est-il légitime de penser avec Edgar Morin que: « Si on considère les pouvoirs que 
donl1ent les manipulations géhétiques, comment ne pas imaginer la puissance qu'elles 
pourraient offrir à un nouveau totalitarisme» ? 

CQ.nsigus: dans le respectde la structure d'une dissertation, rédige tOI1 texte en deux (2) pages 
au l'tus en prenant en compte les tâches ci-après: 

eprcmière tâché: la thèse (3pts) 
"Deuxième tâche: l'antithèse (3pts) 
"Troi~ième tâche: la synthèse (31'ts) 
Présentation: (2pts) 

1 pt pour le respect de la structure d'une dissertation 
1 pt pOlir l'allure générale de la copie 

8' 
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OffiCE DU BACCALAURÉAT DU CAMEROUN 
, , 

Examen: Probatoire Séries: oet TI Session: 

.tpreuve: Physique Durée: 02 heures Coefficient: 02 

PARTIE 1: EVALUATION DES RESSOURCES1 24 points 

EXERCICE 1 : Vérification des savoirs /8 points 
l-Définir : lentille mince, point de fonctionnement d'un dipôle dans un circuit. 2pt 

2-Enoncer le principe des échanges de chaleur. 2pt 

3-Donner le principe de fonctionnement du microscope.'; 2pt 

4-Donner deux qualités d'un instrument de mesure. 2pt 

.EXERCICE 2 :' Application des savoirs /8 points 

Partie A :' Quantité de chal,eur /2 points; 

,Déterminer la quantité de chaleur qu'il faut fournir à de plomb de masse l'Tl :: 0,500 kg, 

pris à la température el:: 25,O°C,ppur ,le porter à la température 62 ::: 250°c.2pt " 

On donne: - température de fusion du plombe == 327°C i 
, .

-chaleur massique du/plomb CPb =129 J.kg-l.oc:l
 

Partie B : Energie cïnétiquê d'un solide / 2 points
 "1. 
.On considère une tige de moment d'inertie h ::: 0,40 kg;m2 mobile a r d'un axe fixe ( 8) avec 

une vitesse w =2n rad.s' l . Calculer l'énergie cinétique de la tige. 2pt 

Partie C : loi de Wieo / 4 points ".', " ' 
1 
1 Lorsque la !erre r,eçoit les rayons solairesrsa température moyenneestde 293 K. On admet que 

, la Terre obéit à ta loi de Wièrl. 

l·Calculer la longueur d'onde d~rnaximum q~ rayonnement émis parla Terre. 2pt 

2-Donner le domaine des ondes émises par laTerre sachant que Âmax =9,89.10-6 m. 2pt 
r' 

On rappelle la loi de Wien: À.max X T = 2,898 X 10-3 V.S.I 
Domaine spec:trale Vis.ible ultraviolet Infrarouge 

. 
Rayon X 

longueur d'onde 0,4 x lo-b m à 0,75 x lO'tim IO'8 m à IO'ti m 10'ti m à 10~4m lO'1Z m à lO·a m 

EXERCICE 3: Utilisation des savoirs / 8 points 

Partie A: Circuit électrique /4 points. 
1. On monte en parallèle deux générateurs identiques de caractéristiques ( Ëo ::: 3 V ; ro::: 2 0). , 
Déterminer les caractéristiques du générateur équivalent ( E; r ). 2pf 

• 2. Un générateur de caractéristiques ( E= 3 V ; r:: 1 0) est monté en série avec Un électrolvseur 
de caractéristiques ( E' == 2V ; r' ::: 2 0) et un résistor de résistance R ;:": 10 n. 
Déterminer l'intensité du courant qui traverse le circuit. 2pt 

1· ' 
i 

.
1 

' .' 
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Partie 8: .œil réduit 14'points 

Un observateur a les limites de visiol'ldistincte :10 cm et 100 cm. 
1- De quel défaut d'accommodation souffre cet observateur? 2pt 
2-·La rétine de cet œil est située à 15 mm du centre optique du cristallin. 
Déterminer les limites entre lesquelles varie la vergence de son cristallin. 2pt 

PARTIE.1I : EVALUATION DES COMPETENCES /16 points 
1. 

-\ 

Une société construit un barrage hydroélectrique 
pour alimenter une ville en énergie électrique. 
Le cahier de charge demande que le barrage 

produise une intensité de courant minimale 
1=100 A pour la consommation de la ville, 
Le barrage est modélisé sur le schéma ci·contre. 

Le débit ( volume d'eau qui fait tourner la 
3 1turbine en Une s·econde) estde300 m .s· . 

Le directeur s'interroge sùrlaCàpacit'é de I~ chute/à faire fonctionner l'alternateur en plein 

régime. En plus, il sè demande si le cahier de charge sera rempli, 

In!ormationssur l'àlternateur : In/ormQtlon utile: 
...fonctionnement en plein régime de L'alternateur tratrsforme l'énergie mécanique 
l'alternateur nécessite une puissance reçue en énergie. électrique. 
mécanique Pm:;:: 235 xl06 W. 

. t·' Putssanceélectrtque "0··8'·0'0·'·•Rendemen,,:;:: ... == , 
.', . .Putuance mécanlq~e 

-Tension délivrée en plein régrm.~ f-J:;:: 2500 kV 

Données :g =10,0 N/kg; Peau= 1000kg!m3 
; h:: 78,3 m. 

En exploitant les informations ci~dessus et en utilisant une démarche scientifique, 
1~ Examine si le barrage peut faire fonctionner l'alternateur en plein régime. 

2~ Examine si le cahier de charge sera rempli. 

Bpt 

8pt 

~LL
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Ministère des Enseignements Secondaires Examen: Probatoire 
Office du baccalauréat du Cameroun Session : 20~ .. 

Série: 0 '" 
Épreuve : Mathématiques' 
Durée : 3h; Coefficient: 4 

L'éPfeuve comporte deux parties A et B étalées sur deux pages. 
Partie A: Évaluation des ressources (15 points) 

Exercice 1 :(5 points) .' ' '. •..•. . . .' 

. . 

.' Chacune des cinq questions·ci-après a quatre propositions de réponse. Écrire le numéro 
de la question stJivi de la lettre indiquant la réponse juste. Chaque question est notée 
sur 1 pt. . 

1) Soit {la fonction définie sur ~ - {-2} par {(x) == X -1- X:2' Pour tout x de 

IRl...,.. {-2}, que vaut t'Cx) 7 . 
a) (x+2)2+1. b) (X+2)2-1. c) (~-1)2+1. d) (X+1)2+ i . 

(x+2)2 ' (X+2)2 , (x+2)Z , (x+z)2 

2) . On considère l'équation CE): - sinx + V3cosx == 1. Quelle est l'équation équivalente 

à l'équation CE) 7..... ..' . ' 
. a) sin (x +!) = _.!.;, b) sin(x-.!:) == - -; c) sin (x ..,..~) ::::.!.. d) sin (x +~) == .!.. 

3 2' 3 23 2 3 2 

.3). 'Soit { la fonction définie sur ~ par {(x) =x2 .00 considère la fonction gdéfinie sur 
lR par BCx) :::: Cx + 2)2 + 1. Dans le plan muni d'un repère, la courbe de la fonction 9 " 

:. ,. est l'image de la courbe de la fonction { par la translation de vecteur ü. Quel est le 
couple de coordonnées du vecteur 11 7 .. 
a) C2; 1); b) (Z; -1) ;t) (!;Z; 1) ; d) C-2; -1), 

, 
r 

4) Soit h la fonction définie sur IR{ - {i} par h(x) ::: ~ , Quelle est la limite de hCx)
.l-x 

lorsque x tend vers 1 à gal.Îcfle ? -,... . 
a} 3 ;, b) -3 ;//... c) -00 ; .' d) +00.' . 

"5) Tous les participants à une conférencèéchangent 325 poignées de main. Deux 
personnes quelconques n'échangent qu'une seule poignee de main. Quel est le 
nombre:de personnes ayant assisté à la conférence? . . 

.' a) 25 ; b) 26 ; c)27; d)24. 

Exercice 2 : (5 points) 
. ABC est un triangle rectangle en B de sens direct tel que: AB=8 cm et BC=6 cm. On note '.. 
D le barycentre des points pondérés (A ; 1), (8 ;-1), (C ;1) et 0 le milieu de [AC]. . 
'1) a) Montrer que 0 'est le barycentre des points 0 et B affectés des coefficients que 

. '. 
l'on précisera. 
b) En déduire que BD::::: iËa, 

0,5 pt 
0,5. pt 

. c) Faire une 'figure. 0,5 pt 
". 2) .' Montrer que ASCO est un rectangle,. 0,5 pt 
..... 3) Soit Cf} l'ensemble des points M du plan tels que, AM2 +CM 2 == 100, . 

a) Montrer que B et 0 appartiennent à (r).0,5 pt 
.b) Montrer que AM2 + CM2 

:: 100 équivaut à aM :: 5. 0,75 pt 
c) En déduire la nature et les éléments caractéristiques de Cf). 
d) Construire cr), .'., 

0,75 pt
' 0,5 pt 

4) B est l'image de C par une rotation de centre O. Quelle est l'image de A par cette 
rotation,? O,5pt· 
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Exercïce 3 : (5 points) . .' .' "' 
Les notes en Mathématiques de 50 élèves d'une classe de première 0 d'un lycée obtenues apres 

e" valuation ont été regroupées ans le a eau sUlvan :la quatrièm é	 d t bl . t 
Notes [0;4[ [4;8[ [8; 12[ [12;16[ [16;20[ 
Effectifs ~ 6 10 16 14 4 
Effectifs cumulés croissants 6 32 50 

1.	 a} RecopIer et compléter le tableau précédent. . 0,5 pt 
b} Construire le polygone des effectifs cumulés croissants. 1 pt 

2.	 Déterminer la médiane de cette série statistique par interpolation linéaire. On prendra 1 cm 
pour 2 unités en abscisses et 1 cm pour 5 unités en ordonnées. 0,75 pt 

3.	 Au moment de la création ce lycée a 400 élèves. On suppose que chaque année 
après Sa création cet établissement garde 75% de ses anciens élèves et qu'il y a 300 
nouveaux élèves. On note Ut == 400 et pour tout entier naturel non nul n,Un est le 
nombre d'élèves de ce lycée au cours de la nième' année d'existence. 
a.	 Calculer U2 et U3 • 0,5 pt 

3
b.	 Montrer que Un+t = - Un + 300. 0,5 pt

4 

c.	 On pose: 'l'n =1200 - Un. pour tout entier naturel n nqpQyL , 
t 

i. Démontrer que (Vn) est unësuite géométrique de raison; donton donnera le premier 
terme.' 0,75 pt 

n. Exprimer Vn , puis Un en fonction de n.	 1pt ',­

Partie B:Évaluation dêsçompétenc~s(5points) 
Situation 
8010 dispose d'un champ de superficie 5 600 m2 

A·· 

. ow il produit du gombo, dü maïs et du haricot. Ce
 
champ -est représenté par la figure ci-contre.
 
La largeur du rectangle ASCD est plUs petite que celle
 
du rectangle BEFG. 8010 désire entourer ce champ
 
par un grilJage pour protéger ses cultures:(jes
 
animaux.".
 <	 . 

POUr ies travaux dans son champ, Bolo commande quatre machettes et une houe pour 
un mont.ant de 11 000 FCFA..N'ayant pas suffisamment, il demande au quincaillier d'ajouter 
3 houes et d'enlever 2 machettes, le montant de la commande est alors de 9 000 FCFA. 
L'argent étant toujours insuffisant, 8010 achète 'finalement 3 machettes et une houe.. 

Pendant les récoltes, Bolo négocie ses ventes auprès d'un grossiste où chaque type de 
denrée alimentaire est vendu dans des sacs au même prix unitaire. Il fait: 

'Une première vente de 3 sacs de gombo et de 2 sacs de maïs à 86 000 FCFA; 
Une deuxième vente de 7 sacs de maïs et d'un sac de haricots à 199 000 FCFA ; 
Une troisième vente de4 sacs de haricots et 9 sacs de gombo à 204 000 FCFA. 

. Au moment de la quatrième vente, 8010 est indisponible et sa femme voudrait connaître le 
prix d'un sac de chaque type de denrée alimentaire avant de les livrer au grossiste.
Tâches: 

1) Déterminer la longueur du grillage nécessaire pour entourer le champ de 8010. 1,5pt 
2) Déterminer le montant de la dépense à la quincaillerie. 1»5pt 
3) Déterminer le prix de vente de chaque type de denrée alimentaire. 1,5ptl' Présentation O,5pt 
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REPUBLIQUE DU ,CAMEROUN PROBATOIRE 
SERIE: C-O-TI 

Paix-Travail-Patrie DUREE: 2 HEURES 
..._--~---- , COEF.: 1 

• MINESEC - OBC SESSION: 20••.•••• 

EPREUVE D'HISTOIRE 
N.B. Le candidat traitera toutes les questions proposées. 

PREMIERE PARTIE: EVALUATION DES RESSOURCES (9 PTS) 
1- Dans une production de 10 à 15 lignes, montre, en t'appuyant sur le cas des commerçants et des 
explorateurs, que le Cameroun était convoité par les Eur~~éens au XIXe siècle. 5 pts 

2- Texte: La Première Ouerre Mondiale 
La Première Ouerre Mondiale qui se déclenche en 1914 est consécutive à la bataille de Verdun. 
Elle oppose les pays de la Triple Alliance à ceux de la Triple Entente. Elle se déroule en trois 
phases et se solde par la victoire des pays de l'Entente le Il novembre 1919, date de signature de 
l'armistice. Elle a connu la participation de militaires africains appelés les casques bleus. Son 
règlement débouche sur la signature de nombreux traités dont celui de Versailles qui impose 
d'importantes réparations à l'Allemagne. La création de l'ONU à la fin de cette guerre est un tr 
véritable espoir pour la paix. 

Le textè ci-dessus comporte qùatre informations volontairement tronquées:
 
a) - Identifie les quatre informations erronées. 2 pts
 
b) - Réécris le texte en rétablissant la vérité historique. 2 pts
 

-, D~ARTIE:E~ALUATIONDE L'AGIR COMPETENT OU DES 
COMPETENCES (9 PTS) 

Thème: Créativité et maitrise de la nature 
DOCUlIIents : . 

. Document i : Un tournant dans 1'histoire des techniques : la « révolution Bessemer» 
Il y a trente-trois ans, j'essayais d'introduire une méthode de fabrication de l'acier 

entièrement nouvelle, si no.uveUe même que je rencontrai de tous côtés la plus grande incrédulité 
et la plus grande méfiance...Je proposais d'employer comme matière première de la fonte brute 
coûtant 75 francs la tonne au lieu de fer en barred~Suède,tJi'ès pur que l'on employait alors et qui 
coûtait de. 375 à 500 francs la tonne ... Ce qu'on ne pouvait admettre surtout, c'est que je puisse 
faire de l'acier en barre à 150 francs la tonne au lieu de 1500 francs ...Ce n'est qu'en construisant 
moi"'même une scierie dans la ville de Sheffield qu'il me fut possible de surmonter l'incrédulité 
qu'avait rencontrée mon invention. Mais aussitôt que je fus capable de vendre mon acier à b~s 

prix, il 'y eut une sorte de panique dans l'industrie ... 
A partir de ce moment, la nouvelle méthode commença à se répandre dans toute l'Angleterre, et 
de là dans les Etats européens, puis aux Etats-Unis où elle a depuis pris une place prépondérante. 

Source: Extrait d'une note adressée par Sir Henry Bessemer (1813-1898) à une revue 
anglaise, 1894 in J.M. Gaillard et al., 2003. Histoire ye L-ES, Paris, Bréal, p. 28. 

• -MINESEC/OBC/PROBATOIRE/C-D-TljHISTOIRE/SESSION 20.. :. 
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. . lDocument2 Les prmClpa es mnovatlons apparues entre 1850 et 1910 

1. 

l'
1. 

Domaines 1850-1870 
1856: Bessemer 
(GB) : convertisseur 
de fonte en acier) 
1864 : Siemens-
Martin: four 
1856 : Perkin (OB) 
:1er colorant 
artificiel 
1867: Nobel 

<, 

(Suède): dynamite 

1870-1890 

1886 : , 
HéroultlHaIl(Fr,EU) :electo­
metallurgie de l'aluminium 

1888: Eastman (EU): pellicule 
photographique 

'. 
1871 : Gramme (Be) : dynamo 
industrielle 
1879 : Edison (EU) : lampe à 
incandescence 
188? : Deprez (Fr) : transport 
d'e1ectricité à haute tension 

1890-1910 

1886: Moissan (Fr): 
, 

four electrique 

1899: Bayer (AIl): 
aspirine 

Il 

1893 : Diesel (All) : 
moteur 
1903 : Wright (EU) 
premier vol aérien 

~ 

Siderurgie et 
metallurgie 

Chimie de 
synthèse 

1859 : Drake (EU) 
;1ere exploitation de 
puits de pétrole 

Transports et 
communicati 
ons 

1869: Oiuverture du 
canal de Suez 

1876 : Bell (EU) : téléphone 
1g79 : Siemens (AH) : locomotive 
electrique 

Image et son 

, 

Il 
, . 

1877 : Edison (EU) : 
photographie 

1895 : Lumière 
(Fr) : 
cinematographe 
1899 : Popov, 
Branly,Marconi :TS 
F 

Source: lM. Gaillard et al., 200}. Histoire ye L-ES, Paris, Bréal, p. 28. 

Document 3 : Du modèle T au Fordisme 
Le type auquel je m'arrêtai fut appelé modèle T. Ce nouveau modèle, dont je voulais faire notre :1 

, modèle unique (s'il était bien accuêilli) et le point de départ d'une vraie production en grand, avait ­
pour trait essentiel la simplicité... Notre premier progrès dans l'assemblage consiste à apporter le 
travail à l"ouvrier, au lieu d'amener l'ouvrier au travail. Aujourd'hui, toutes nos opérations 
s'inspirent de ces deux principes: nul homme ne doit avoir à se baisser...Le résultat de 
l'application de ces principes cst de réduire ses mouvements au minimum. Il doit parvenir autant 
que possible à faire uneseule chose avec un seul mouvement. .. L'homme qui place un boulon ne 
met pas l'écrou. L'homme qui place l'écrou ne le visse pas... Aucun ouvrier n'a jamais rien à 

. transporter ni $. soulever, toutes ces opérations faisant partie d'un service distinct, le service des 
transports. 

Source: Henry Ford, Ma vie, mon œuvre, Payot, 1925. 

• ,MINESEC/OBC/PROBATOIRE/C-D-TI/HISTOIRE/SESSION 10.... .. • 1 



Consigne: Les documents ci-dessus, présentent les innovations des xrxe et début du XXe siècles 
en Europe ayant permis son émergence, émergence à laquelle aspire encore l'Afrique. 

• Rédige une pr<}duction cohérente dont les grandes lignes reposent sur les tâches suivantes: 

1- Présente deux innovations du XIXe siècle en Europe. 3 pts. 

2- A partir des documents, montre à l'aide d'un exemple précis que les innovateurs ont rencontré 
des difficultés. 3 pts 

3- Propose deux mesures pour promouvoir la recherche en Afrique. 3 pts 

Présentation : 2 pts 

,1 
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